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Hermed fremsendes svar på spørgsmål S 3570 stillet af Esben Lunde Larsen (V)
den 19. juni 2012.

Med venlig hilsen

Morten Østergaard
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Ministeren for forskning, innovation og videregående uddannelsers besva-
relse af spørgsmål S 3570 stillet af Esben Lunde Larsen (V) den 19. juni 2012 

Spørgsmål S 3570
Hvilke konkrete initiativer tænker ministeren at tage for at komme den høje aka-
demikerarbejdsløshed til livs?

Svar

For at sætte gang i opsvinget har regeringen med finansloven for 2012 igangsat 
en kickstart af dansk økonomi, navnlig gennem fremrykning og igangsættelse af 
investeringer i 2012 og 2013. 

Regeringens 2020-plan indeholder en ungepakke, hvor et af elementerne er at styr-
ke og videreudvikle videnpilotordningen, som er et effektivt redskab til at bringe 
ledige akademikere ud i virksomheder, der normalt ikke har haft dem ansat. Rege-
ringen har af flere omgange styrket videnpilotordningen for at dæmme op for aka-
demikerledigheden. I efteråret 2011 blev der tilført 10 mio. ekstra til ordningen og 
med finansloven for 2012 fik ordningen en samlet bevilling på 26 mio. kr. 

Regeringen har med sin 2020-plan desuden fremlagt reformer, der skal føre til en 
genopretning af økonomien med fornyet vækst i de kommende år. 

Regeringen har med den nye politiske aftale om en af de største skattereformer i 
nyere tid banet vejen for en forbedring af beskæftigelsessituationen på både kort 
og lang sigt. Det er vurderingen, at effekterne af skattereformen allerede vil slå 
igennem på arbejdsmarkedet i 2013, og på sigt skønnes reformen at øge beskæf-
tigelsen svarende til 15.800 flere i job. 

Et element heri er bl.a. en afskaffelse af iværksætterskatten, der vil lette vækst-
virksomheders adgang til risikovillig kapital og dermed skabe større grobund for 
jobskabelse. 

Sammen med den demografiske udvikling, vil der igen mangle hænder på ar-
bejdsmarkedet, når opsvinget tager fart. Derfor har regeringen sat ambitiøse mål 
for, at 60 procent af en ungdomsårgang skal have en videregående uddannelse og 
25 procent skal have en kandidatuddannelse i 2020. Akademikere har en central 
rolle på arbejdsmarkedet, idet vi ved, at de styrker virksomhedernes produktivitet 
og skaber flere arbejdspladser. 

Det seneste års stigning i den gennemsnitlige akademikerledighed er bl.a. forår-
saget af den aktuelle udfordring med en høj ledighed blandt de nyuddannede. Ud 
over en aktiv beskæftigelsesindsats ligger svaret her i at sikre, at universiteterne 
fremover har større fokus på de studerendes erhvervsparathed. 

Dette vil jeg bl.a. sikre via et skærpet fokus på uddannelsernes relevans i et nyt 
akkrediteringssystem for de videregående uddannelser, som forventes indført fra 
sommeren 2013. Markedsføringen af ErhvervsPhD-ordningen vil blive intensive-
ret i den kommende tid, og der er for nylig i beskæftigelsesministeriet afsat 12 
mio. kroner til at styrke Akademikerkampagnen i 2012-2013.
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Jeg henviser i øvrigt til mit svar på spørgsmål S 3571 om dimittendledighed. 


